



Legyen sok keserűség elfeledve e pillanatban Adjunk át magunkat ama tudat felett érzett tiszta örömmel, hogy nem vagyunk egészen meg nem értettek s nem vagyunk elhagyatva. Hadd lobogtassák a fekete-sárga lobogót Szerajevóban: nekünk egyedülre fényes elgötétel az, hogy a mi nemzeti trikolórnkat, a magyar közművelődés lobogóját, József főherczeg megáldotta és fölelte.

Nevezetesebb fürdőink.

(V.) Vihnye helység Bars megyében fekszik a Garam völgyhöz közel fekvő kisebb, de elragadó szépségű völgyben, Selmecebányától két órányira ezen város birtokát képezi. A vihnyi fürdő eredete igen régi korra vihető vissza. Emlékeznék róla Verneher és Rósa 16-ik században.

A törtenlem legmagasabb alakja II. Miksa király 1704 október havában meggyengült egészségének helyreállítására végeztetett. Itt irak róla Pray és Katona történészek. Fürdői utában Ság nevű helységben hallotta meg a hozzá küldött követségtől, melynek feje Miksa volt, hogy őt az erdélyi rendek fejedelmének választották.

Az 1848/9-diki szabadságharc előtt még a vihnyi fürdő gyulponja volt Bars megye rendezéinek, kik itt a közelben megyeházat is építettek. Gyakran hangzott itt fel erdő, liget a magyaros jó kedv s mulatság zajától. Ma már hallgat minden.

A vihnyi hőforrás 38° C. földes vasas víz női bakokban, elyengült ferferő helyreállítására nagy sikerrel használtatik. Ujabb időben ismét kezd a fürdőintézet emelkedni.

Bars megye másik híres fürdője Székely, egy az ország legregőbb fürdői közül. Vize mezes, hőmérséklet 37 C. és 53 C. közt ingadozik. Hatása ugyanaz ami a híres Luccai és Pisai, vagy a weissenburgi hevízeiké.

Liptó megyében. Eljuthatni ide Rózsahelyig gőzösn s onnan a fürdőbe kocsin. — Fekszik egy tektonoszerű völgyben (tótul tektono annyi mint Koritó). E források az 50-es években karoltattak fel s ekkor kezdtek ide építkezni. Ma már elég kényelem van biztosítva a vendégeknek. Igen sokan látogatják és pedig nagy sikerrel a fürdőt, különösen hivatalnokok, tanárok, lelkészek. Debreczenből sokan szoktak ide elárulni: a multból Tóth Sámuel, Liszka Nándor, Békési Gyula, Fazekas Sándor sat. Az idén tudtommal Fekete Sándor megyei főjegyző utazott már el Korytniczára.

Irjunk néhány jellemző vonást Sárosmegyé ásványvizeiről és fürdőiről. Dr. Chyzer Kornél előadása után. Sárosmegye 65 községében 139 ásványos forrás van. Minat fürdők ismereteket Bárta és Czimek, mintásványú vizes helyek: Czimek, Szulin és a szinylipőci Sávator. A czimeki víz, melyet nálunk a külföldi szelteszível szeretnek felcsereálni, a világon páratlanul áll. Néhai Oppolzer bécsi tanár csodaforrásnak nevezte.

A két sárosi fürdő közül az egyik Czimek, Eperjéstől egy órányira fekszik. Nagy haladásnak örvendő fürdő, melynek egykor nagy jövedelje. Bárta, a vasas iblányos ásványvize s fürdők királya, melyhez hasonló meze földön nincs. A gyógyforrások már 400 év óta használtatnak. A lengyelek által is igen látogatott fürdő volt a bárta. Ma azonban már elmaradtak, mióta maguk alkottak egy határszéli fürdőt: Krynica. Kár, hogy a túlságba vitt szerencsésjátekok miatt a fürdő renevéja nagyot csökkent. Debreczenből évenként 40-50 egyen látogatja a kies fekvésű fürdőt. Innen szoktak kirándulásokat tenni a többek közt Zboróra, hol hajdan I. Rákóczi György, két sorban ültetett 100 hársfa alatt a ki rendeleit, melyeken a következő feliratot használták: "Datum Zborovia sub centum illius." A fákból 70 db még ma is megvan. A Rákócziak régi makoviczái vára magas, erdős hegy tetején romokban hever.

A feketeerdői Prinsitzfürdő Merény (Wagendrusse) mellett a kis hnieczti ut baloldali kies fekvésű lejtőn balzsamot lehelő fenyvesek közt fekszik. E fürdőt ujabb időben Lomnitz er alapította, ki a Prinsitz-kurát személyesen vezeti. Rendkívül üdítő hatású a közönséges hidegvizes fürdő. Nagy hirre tett szert az által, hogy hazánk szoszorú költője Tompa Mihály itt nyert üdülést a 60-as években, kinek emléke itt meg is van örökítve a fürdő közönség által. Most is évenként tartanak ünnepeket s sziklaemlék előtt. Itt ott feliratok olvashatók a fürdőhelyiség különböző részeiben. Ezek közül megragadta figyelmemet a következő: "Ha közös az öröm és a bánat velünk, legyen egy óltárnuk, legyen egy istennünk!" Debreczenből igen sokan látogatják a fürdőt, mert itt valóban az újaszületés vize található fel. A főforrás vize csaknem oly alacsony hőmérsékletű, mint a máraarosi borsái, úgy hogy pohárba felelva derek nyáron erősen meg-harmatosítja az üveget s kiiva az ember fogába út. Eljuthatni a fürdőbe Igóig gőzösn, onnan kocsin pár óra alatt. A multból a következő debreczeni nevre emlékszem, kik itt tartózkodtak: Bodossy Pál, Dávid Mihály, Fodor István, Németi Sándor, Gyóri Elek.

Érezte, hogy isten ada lelkebe azt a költői lángot, melyet csak lelkisít az őt sújtó gyálat. Igy elmelkedett Rikárd magában, s szentül hitte, hogy ő is ama kiválasztottak egyike, kik a gondviselésűtől különös adomány nyerne, akkor e kellemetlen események rá nézve csak a fényes jövő rögös utai.

Voltak azonban kedvtelen, keserű percei is, mikor az anyagi élet fájdalma megtörte szívét. Midőn jó anyját könyvezi látta, végtelenül szenvedett a miatt, hogy nem tudta ár-latlanságát előtte bebizonyítani a nélkül, hogy testvérét be ne vádolja. Azonban ezek rövid pillanatok voltak s isten új barátságát adott neki.

Sohasem jutott eszébe, hogy Valentint elárulja s magát igazolja. Az anya rendületlenül hitt fogságában ülő fiának árthatlanságában, s ha nem tudta is a valót, leike udvére fogadta volna, hogy Rikárd árthatlan.

Igen érdekes és feljegyzésre méltó dolog az, hogy L. Nagy Bálint debreczeni birtokos itt teljesen felüldülén, fogadalmi emléket emelt sziklára helyezett márványlapból. A felirat következő: "Annak emeltem ezt hálás emlékére, Hogy itt egészségem ismét visszatért."

Es most menjünk a magyar Sráczba a Tátra csoport tővére. Itt négy kiváló gyógyhely van, u. m. a három Tátrafürdő (Schmeksz) és a poprádi Huszpark. Továbbá üdítő helyek még a Virágos völgy (Blumenthal), a Csorbaitó, Tátraháza, Felka, Késmárk, Nagy-Szalók, a belái ceppkőbarlang nyaralói stb. A három Tátrafürdőnek legtöbb látogatója van. Külföldről is járnak ide vendégek különösen poroszok. Moltke is itt talált üdülést a porosz-francia hadjárat után. Az idén Natália és fia Szasza szerb fejedelmi vendégek fognak itt tartózkodni.

En mint turista, kétszer voltam Ó-Tátrafűrésden s innen rándultam ki a Tátra nevezetességeit megtekinteni, s legmagasabb pontjait megmászni. Tanuló koromban 16 debreczeni diák s 8 idegen, összesen 24-en máztuk meg a lomonitzi csucst. Első nap a tüzök (Feuerschein) alatt hátunk s másnap jökor megindulván, szép erőfeszés ési nap reggel 9 órára értünk a hegy tetejére. Egy dől ki közlünk, ki a hegy közepén leülve maradt: Futó Mihály megboldogult realiskolai tanár.

A hegy tetején megpihelve honfui érzelmek szállottak meg bennünket, s Magyarország felé fordulva a Hymnusz t és a Szózatot zengedeztük el nagy ihlettséggel, majd Lengyelország felé tekintve a lengyel hymnusz t énekeltük el. Velünk voltak Budaházy Bandi, első ki felhagott a csucsra, Szél György, Mózes András, Ujág Károly, Balog Ambruzs stb.

Ezen kirándulás részletei az ó-tátrafüredi vendégkönyvben vannak feljegyezve. Mily buzgó érzelmekkel szálott meg bennünket oda fent a csucsra, azt csak érezni lehet, de leírni nem. De azért ma is, midőn már lábaimba a csusz érzem, tanítványaimmal hazánk legmagasabb pontjára fel kellene mászni, — megtenném s őket is hasonló érzelmekre büzdítanám!

Térjünk e szédítő magasságból vissza Debreczenbe, a hol a mi mesterséges fürdőink lettezek, számszerint kettő: egyik a vasut melletti Telegdíféle, másik a Vilmos-Hajdu-féle nyágerdei. Az elsőnek berendezése, az utóbbinak vize bir előnyvel a másik felett. Önként felmerül a kérdés, hogy jó vízű fürdőt miért nem rendez be jól a város, a halás közönség számára? Hiszen a tavaszon is történtek a nagy erdei fürdőben javítások, még sem jutott eszébe senkinek egyáltalán a kádfürdők zuhanyal is elátni, mit pedig annyira óhajt a közönség!

Nem akarok senkit sem leczkéztetni, mert vakációban nem vagyok tanár, de tessék elhinni az illetőknek, hogy fősvény többet költ, rest többet jár! A mit a tavaszon megtehetett volna a város, ki tudja mikor teszi azt meg, hatszor annyi költséggel! No de első a 17 ágon csurgó Dobospavillon. Ez is zuhany.

Ennyi sok fürdő áttanulmányozása után kérdés, hova megyek én a nyáron? Felelet a Vilmos-Hajdu-féle fürdőbe leszállított tisztviselői jeggyel vagy hi-

tellet, mert az én távolabbi vágyaimnak szólnai: a bankok rég elloptak.

Helyi hírek.

\* Lapunk holnap, az ünnep miatt, nem jelenik meg.

\* Ipolyi Arnold nagyváradi püspök ünnepélyes beiktatása f. hó 26-án fog végbemeni a székes-egyházban. — Ipolyi jelenleg „Magyar korona” című művének befejezésén dolgozik, melyből most revidálja az utolsó ívet.

\* A nagyerdő. Seeki sem foghatja rá Debreczenre, hogy különösen nyaranta kellemes tartózkodási hely lenne. A város utcáinak befűtése még igen kezdetleges, azok az apró facsemeték nem nyújtanak védelmet a nap forró sugarai ellen. Vízünk nincs, így az utcák öntözését keresztfül vinni nem egy könnyűen lehet, e miatt és a hiányos kövezet miatt aztán oly porfelhők kerekednek, hogy meg a nagy templom csillaga se látszik ki a porból. Üdülő helyet, árnyas sétányt bent a városban minél kevesebbet lehet találni, ezek is hiszserűek, fel se tűnnek ily népes városban. Az emléktér és Csokonay-kert magának a főiskolai ifjuságnak kevés, — a szentanna-utcai sétány szinten igen kicsi, a mellet még padokkal sincs ellátva, — a népkertből meg akkor kergetik ki a közönséget, midőn éppen legalkalmasabb lenne az idő a sétára. Így egyedül a nagyerdő az, mely üdülést nyújthat. A nagyerdő Debreczenre nézve megbecsülhetetlen kincs. Nélküle sivatag lenne a város. Zöld lombjai, sétatnyai, balzsamos levegője a testet-lelket felüdítik. Egy kis ügyességgel, elértelvalósággal és egy kis áldozattal gyönyörű, páratlan helyiséget lehet tenni, mely vetekedhetnék a becsi Práterrel. De hát a mi az ügyességet és az elértelvalóságot illeti, abban éppen azok, kiknek elő kelene haladni, nagyon is hatúli czammognak.

A nagyerdő berendezése igen kezdetleges, kisvárosias. A fürdőház kicsiny, nincs benne vala mire való terem, se elég fürdő szoba. E mellett ronda is, mint valami zsidó-kastély. A Dobos-pavillonról, jobb na hallgatunk. Behúzták vele városukatcsenyán. Hitvány kártyavár az egész. Anyai pénzből, a mennyibe ez a deszkapalota került, a fűdőt házat igen szépen kiléhetett volna építeni. Mindezeknél azonban nagyobb baj az, hogy a város gschäfte a nagyerdővel. Erjük ez alatt azt, hogy egy bérlőnek adja ki az erdőt a ki azután kénye kedve szerint zsarolhatja a nagy közönséget. Debreczen város költészetében a nagyerdőért fizetett bérösszeg oly csöcsély szerepet játszik, hogy valóban nem érdemes e miatt a nagy közönséget egyes haszonzavgyó emberek által kizsaroltatni. Fel kell szabadi tani a nagy erdőt, ezt kívánja a közönség érdeke. Minden tisztességes vendégülönek, ki ott vendéglőt akar nyitni, melyben árakon aduak ételt, s ital, meg kell az engedélyt erre nézve adni, ez még finansziális tekintetből is észszerűbb eljárás lenne, mint a jelenlegi. Hadd teremtsenek ott konkurrencziát: a közönségnek nem lesz többé panasz. Egy nagy városnak gondoskodni kell arról, hogy a közönségnek minél több szórakozási helye legyen, mi nálunk pedig megfordítva áll a dolog: koncentrálni akarunk. A népkert sátrát például lebontatják, hogy ez által is a Dobos pavillonba kényszerítsék a majaliszó közönséget. Ott aztán — drága pénzért — nyakába csurog a zápor! Hiszen ilyen logika alapján bent a városban minden vendéglőt be lehetne záratni, hisz ott a „Bika” s ezért is a városnak fizet-

enset s magával vitte leányát Évát. Csak Julián, a komoronyk, maradt ott s Rikárd peréről mint főtanú szerepelt.

A két év megérelte a napszámos esztét, szelleme kifejlődött s lelke felemelkedett. A gyöngé embereket leveri a szerencsétlenség, de a nagy lelkeket fölemeli, megneemesíti, költökké, bölcsészekké teszi.

Itt, e mársadalmi bűzhöd posvány, ez erkölcsi pokol közepette Rikárd isteni vizsgát talált, mely oly édes volt neki, hogy felde vele megaláztatását s oly nagy, hogy némely pillanatban visszaadta neki a reményt, melyhez a világ mindeu boldogsága volt kötve.

Rikárd a bűnrel vádolt, durva kezű napszámos költővé lett. Es a költészet nem csupán unalomból vagy világfájdalom- s a börtöni élet alkalmból ébredt fel benne.

Azonban nem ugy foglalkozott ő fogagában a költészetrel, hogy gondolatait verskebe szedje, vagy panaszát rithmusokba foglalja. Nem. Ő költő volt lelkében és Isten akaratából, költő a szó legteljesebb értelmében s gondolatai megindították volna a világot.

Atól a pillanattól fogva, melyben örnagyalát, ki eddig csak az ismeretlenség homályában lebegett előtte, felismerte, flemelte ismét a nyomor terhe alatt meggörbéd fejét s erősebb lett, mint a milyen valaha volt. Felelem nélküli tekintett maga körül s kérdezte magától: vajon istennek mi-coda rendelése taszította őt le ebbe a nyomorba? S most már csak akkor folytak könnyei, ha anyjára gondolt. Azonkívül ily gondolkodott magában, hogy ha a véletlen kellemesség most ebbe a bajba sodorta őt, ez a körülmény talán kapcsolatos valami égi rendeléssel, s talán ez a fogság nyitja meg neki a pályát, melyen haladnia kell majd egy magasabb célhoz. Ugy

Csaknem remény és vágy nélküli szenvedély volt ez benne, mely gyakran megátkoztatta vele fivére gonosz tettét s szívén édes-keserű fájdalommal rögödött. A közben, mig könyvet írta, Évára gondolt, anyját vigasztalta és Valentint imádkozott. Majd elérkezett a nap, a melyen el kellett itéltetnie. E nap reggelén halványabban kelt fel, mint máskor; éje rettetenes volt s bár rég készült már arra, hogy erős és bátor lesz, most gyöngé, szenvedő volt.

Délben kellett a törvényszéki terembe vezetetténe; tizenegy óraker mellette volt edes anyja. — Bátorság, fiam, — szólott ez, fia könyeit felszáráztra, — bátorság, szegény gyermekem; árthatlanságot be fogják ismerni. Tegeid nem fognak elítélni, az lehetetlen, mert te nem vihetted el azt az átkozott tűt. Azt mondják, magadra vallottál; az lehetetlen. — Ugy van anyám, én magamra vallottam.

Talán olyan pillanatban tettét azt, melyben azt sem tudja az ember, hogy mit mond. De lehetetlen, hogy te valamit elidegenítettél volna. Te fel fogsz mentetni. Hát az árthatlanság még ennyi idő után is elrejtve maradna? A szegény Mártha asszony minden jó reménye mellett is, könnyei szomorú, levertett fiának homlokára pereget. Majd ismét folytatta beszédét: — Lehet, hogy csalódom, — mondá leveretve — de mindegy. Ime, Rikárd, vedd ezt a kis anyra keresztet, akaszd nyakadba, bizonyos vagyok benne, hogy szerencsét hoz neked. Azzal fia nyakára akasztotta a keresztet.

folytonosan imádkozott istenhez, a nélkül azonban, hogy irt volna. Nem tudott többé könyyezni.

A tárgyalás alatt Lostranges ur komoronytja megesküdtött arra, hogy Rikárdot többször látta az ablak körül álakodni, melyen aztán bement s a báró épen szótájában érte. Ezt a tanuvallomást meg két eseléd bizonyította. A vádlott gyöngén védte magát, zavarba jött, hazudott abban, mit meg kellett volna vallania, s megvallotta azt, a mit el kellett volna hallgatnia. Védő ügyvéde dagályos beszédet tartott mellette s neki terhere volt, midőn természetellenesen igazolni akarták.

Meghányya-veve a dolgot, minthogy Rikárd testvérét egy szóval sem hozta az ügybe a maga igazolására, elhatározta az ítélezésk a fiatal ember megbecstelenségét. Némi kíméletet tanusítva, csak öt évi kényszermunkára, megbélyegzésre s egy óra hosszú való szegyenpadra állításra ítélte, mint a hogy akkor szokásban volt ily eseteknél.

Se Rikárd, se anyja nem sejtették ez iszonyu következményt. Mikor az elnök ajkai a megbélyegzés szót kimondták az ifju felkiáltott: — Uraim, én ártatlan vagyok s azt egy szóval bebizonyitom. Ekkor hitelen elhallgatott. Valentin nevé akarta kimondani. Az elnök folytató: Vádlottnak három napot adok a semmitű panasz benyújtására. Mikor Rikárdot a fogházba visszakisérték, anyja várt ott rá, mert az ítélet kimondása előtt elvárolították s csak most fia szájából tudta meg annak iszonyu végetét. Kimondhatatlan fájdalommal sikoltott fel s hanyat esett. Rikárd anyjához hajolt s az csendesen zusogá: — Fiam, te ártatlan vagy, az isten áldjon meg. A jó anya lelke hosszú, fájdalmas ötleében repült ki.

nek bért, cziát! A lőben is drágán me ha jó leno atta, de so sen az ita ni komisz nap a ku ni, hogy gyasszon, kiszolgálú azt külön kiki tapas rlyának ar lenne az e majd megú csak p u n \* Er beli érette keztek a csak 12-00 vizsga egy lője Bék az egyházi Sámuel egy \* Sz tudva van, gyermekeik ezen iskola járulának. teie elemi kalmával a hogy a ta zük g a z e a mi is k e feutartasá alapítvány talaban szá hozzájárul miert nek keik része igt az űg zatba. (B juk. R. v.) \* Els ről, melyre hajtva, a r elő. — Cs egy kis eső keregt lesü gény állato több a k u s az állatok \* Elje képviselő a Frigyesné, a Az esketést hó 26-án d \* Kine ezredes a s leues para dandárparac Aulal ezred ved gyalog nevezetett sában is vá rades által radacsokasá \* Dijn kényvítu hogy a régé állítani. Né az új igazsá el ezen kér reczeni díjn Az eicsapot hadd hizzau pedig — Th krumpiit!



# BUDAPESTI HIRLAP.

## Felhívás előfizetésre!

A „Budapesti Hírlap“ VI. évfolyamát járja. E hat esztendő publicistai pályáik legszebb emlékeit egyesíti. Nehéz feladatokkal jár az ily napi közlöny megalapítása, de nekünk azokat gyönyörűség volt teljesíteni. A szellemi munka értékét a siker próbálja ki. S a „Budapesti Hírlap“ fokozatosan növekvő, a magyar hírlapirodalomban példátlan sikerre hivatkozhat.

A magyar közönség a „Budapesti Hírlap“ot mindjárt megindulásakor kiváló rokonszenvvel tüntette ki. A politikai irány, melyet választottunk és következetesen fenntartánk: a magyar faji és nemzeti érdekek ápolása, függetlenül minden párttól, úgy a kormánytól, mint az ellenzékétől, — megnyerte Magyarország művelt osztályainak szentesítését. Partkülönbség nélkül csatlakozott hozzánk az egész haza legmagyarabb közönsége. Mert e hat éven át naponként meggyőződött róla, hogy a „BUDAPESTI HIRLAP“ a magyar nemzeti ügynek él, ennek alája rendel minden személyes tekintélyt s mellékerdeket, ezért harcol összes szellemi erőivel a függetlenségé megadásá néki az igazságkimondás bátorságát mindenkor, mindenkivel szemben.

A „BUDAPESTI HIRLAP“ ma a legelterjedtebb, legnépszerűbb magyar újság. A közönség lelkes támogatása tekintélyt adott szavának s cselekvő befolyást biztosított neki úgy a politikai, mint a társadalmi közéletben. S hogy a „BUDAPESTI HIRLAP“ az erkölcsi tényezőkkel nemcsak a nemzeti közszellem és tetterő fel-fokozásához járult, hanem hatása konkrét eseményekben is nyilvánult, — elég, ha két mozzantra hivatkozunk: a csángó-ügyre, melyen a „BUDAPESTI HIRLAP“ olvasói régebben 14000 frtot, utjabban pedig 4000 frtot megközeítő adománnyal nagyot lendítettek, — s a közművelődési országos mozgalomra, melyet a „BUDAPESTI HIRLAP“ kezdeményezett.

### A „BUDAPESTI HIRLAP“

politikai cikkeit  
valamint eddig úgy ezentúl is a legelőkelőbb, legfüggetlenebb magyar publicisták írják, akik a közkérdéseket pártatlanul, mindig a nemzeti érdekek szolgálatában tárgyalják.

Politikai híreinket  
úgy a közhatalóságok, mint a monarchia külső képviselete köréből megbízható magánösszeállításaink útján szerezzük. Az országgyűlésről gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztjük a tudósításokat, melyek a tárgyalások eleve képét s a beszédek-ből a lényegest nyújtják. A vidéki politikai és társadalmi közélet-ről távirati értesítésekkel látunk el levelezőink s Magyarországon nincs város vagy nagyobb község, hol a „BUDAPESTI HIRLAP“nak 1—2 rendszeres levelezője ne volna.

Tavirati tudósításai  
Európa minden fővárosából: Bécsből, Londonból, Párisból, Berlinből, stb., a politikai s egyéb eseményekről közfelfűtést keltenek. Ezek a „Budapesti Hírlap“ot a leggyorsabban és legjobban értesült lappá tették.  
A hányzor a hazai vagy külföldi események érdekessége, történelmi fontossága igényli, a „Budapesti Hírlap“ szerkesztőségéből küld ki külön tudósítást. Az utolsó keleti válság és háború alatt az összes magyar lapok közt a „Budapesti Hírlap“nak voltak a leggyorsabb és legkimerítőbb tudósításai, mert a szerkesztőség nem kímélt költséget és kitűnő tollú külföldi tudósítók Konstantinápolyban, Belgrádban s a szerb főhadiszálláson, kiknek táviratai, cikkei, tárcza levelei, térképrajzai a közönséget alaposan tájékoztatták. Tóth Béla a lap belső munkatársa a válság alatt három hónapig időzött a Balkán félszigeten s cikkei az egész európai sajtót bejárták. Kelt fővárosaival most is állandó összeköttetésben vagyunk.

A „BUDAPESTI HIRLAP“ nyomdai kiállításában igyekezünk a nyomdai technika minden eszközét felhasználni. Marinoni-féle párisi rotációs-gép, mely által lapunk nyomatik, biztosít róla, hogy a „BUDAPESTI HIRLAP“ mely naponként

18,000 példányban

jelenik meg, másfél óra alatt kinyomtatva, pontosan érkeznek az olvasók kezéhez, — Ajánljuk lapunkat és törekvéseinket továbbra is a mi lelkes magyar közönségünk rokonszenvébe, támogatásába.

### AZ ELŐFIZETÉS FÖLTÉTELEI:

Egész évre . . . . . 14 frt — kr. | Negyedévre . . . . . 3 frt 50 kr.  
Félévre . . . . . 7 frt — kr. | Egy hónapra . . . . . 1 frt 20 kr.

Az előfizetések vidékről legelőszerűbben postautalvánnyal eszközölhetők következő cím alatt:  
BUDAPEST, IV. KER., KALAP-UTCZA 16. SZÁM, A „BUDAPESTI HIRLAP“  
kiadóhivatalának.

Budapest, 1886. évi június hóban. Tisztelettel  
A „BUDAPESTI HIRLAP“  
szerkesztői és kiadó-tulajdonosai.

Mutatványszámokkal ingyen szolgálunk.

### A nagyerdőn

esütörtökön, 1886. június 24-én  
csak egyetlen egy  
nagy brillians tűzijáték  
Rendezői: **STUWER ANTAL.**  
3 szakaszban, záradékol nagy csoportozat  
„Az Aetna kitörése“  
ezer meg ezer tűzijáték alkatrészszel.  
Az első szakasz előtt és minden egyes szakasz között számtalan színjátszó rakéta feleresztése.  
A katona-hangverseny kezdete fél öt óraker.  
A tűzijátéké fél kilencz óraker.  
Számozott helyek a tűzijátékhoz és hangversenyhez 1 frt; Belepti díj a tűzijátékhoz és hangversenyhez 40 kr; Katonák és gyermekeknek 20 kr.

### TUDÓSÍTÁS.

Van szerencsém a helybeli és vidéki nagyérdemű közönségnek becses tudomására juttatni, hogy mindenféle  
**bádogos munkák**  
általem gyorsan, pontosan s a lehetőleg mérsékelt árak mellett készítettnek. — Elvállalok bármínemű új és ócska  
**épület munkákat,**  
javításokat, fűrdő-kádákat, ázóval minden a bádogos iparhoz tartozó czikkekeknek ujonnan elkészíttetését és kijavítását, ugyszintén szagtalan szűkség-székek berendezését is.  
A t. közönségnek nagyra becsült pártfogását és bizalmával megajándékozását kérve — vagyok  
Debreczen, 1886. június hó.  
teljes tisztelettel  
**Durkán János**  
bádogos mester.  
Lakásom: Szél-utca 2467. sz. a.

### Előnyös kereset!

Minden rangu állandó személyek, kik a törvény által megengedett állam- és magán-sorsjegyek részletezések mellett eladásával (az 1883. évi XXXI. törv. cz. szerint) foglalkozni óhajtanak, igen előnyös feltételek mellett mindenhol felvétetnek. Nemi szorgalom esetében töké és kockázattal (risico) nélkül havonta  
**100 egész 300 frt könnyen**  
kérhető.  
Ajánlatok a jelenfoglalkozás megnevezésével intézendők a fővárosi váltóüzlet társaság  
Adler és társához Budapestben.

### Eladó borok.

Kiss Dániel urnak b.-diószegi pinczejéből eladó 1882-dik évi 6 hektoliter bakar, ugyanezen évi 5 hektoliter rizling az 1885-ik évi 7 hektoliter bakar, 5 hektoliter rizling és 18 hektoliter rendes termés bora.  
Ertekezhetni a tulajdonossal H.-Szoboszlón.

### CZIGELKAN

<b>L AJ OS</b> forrás. Gyógyviz elsőrendű, kipróbálva és orvosi tekintélyek részéről a legmelegebben ajánlva.	<b>I STVÁN</b> forrás. Bor viz legdusabb szik- és szénsav tartalmu Európa valamennyi ásványvizei között.
--	---

A forrás kezelősége  
**CZIGELKAN**  
Sáros megye.

### Nékiülhetetlenek minden gazdaságnál!



## FARKAS I.

gyógyszerész számos bizonyítványal elismert legkitünőbb hatású  
**SERTÉSPORA**  
(sertések dögvéze és bármely betegsége ellen ára egy darabó 12 kr., 50 darabra osztva 5 frt) és  
**EPELEKVÁRJA**  
(szárnyas állatok dögvéze ellen a legbiztosabb szer ára 25 darabra 50 kr. 60 darabra 1 frt) használati utasítással kaphatók a készítőnél **FARKAS I.** gyógyszerésznél Iszákban (Pestmegye).  
Kapható: **Dr. ROTHSCHEK V. EMIL** ur gyógyszerésztárában Debreczen.  
Tek. Farkas I. gyógyszerész urnak Iszákban. Múltán az ön sertéspora két éven át jónak bizonyult, úgy hogy a két éven keresztül egy sertés sem hullott el, ismét kérek 1 forintért. A házi szárnyasállatok is oly annyira hullanak, hogy naponta 5—6 drb elhull, tehát kérek az epe-lekvárból is 25 drbra 50 kreit posta útján mielőbb küldeni. Kocsola pr. Dombóvár, 1886. aug. 27. Habel József, tartó.  
Tek. Farkas I. gyógyszerész urnak Iszákban. Becses orvosága, melyet levelező lapom útján kaptam, mondhatom a nagyobb szárnyas állatoknál igen jó hatású volt. Most pedig az apró csibém hullának, legyen szives tehát szükre az ön által készített epe-lekvárt 50 ismét küldeni 1 forintért. Gyuro, 1886. okt. 29. Tisztelettel Nyitrai Péter, molnarmester.

### A LEGJOBB

## GZIGARETTA PAPIR

a valódi  
**LE HOUBLON**  
francia gyártmány.  
Gawley és Henry-től Párisban.  
Utazásoktól mindenki óvatik.  
Ezen papiros Dr. Pohl J. J., Dr. Ludwig E., Dr. Lippmann E. urnak, a bécsi egyetem vegytan tanarai által a legmelegebben ajánliták, még pedig kitűnő volta, s határozottan tökéletes tisztaságánál fogva, s mert ehhez az egészségre rezkáros befolyással bírt semminemű anyag nincs vegyítve.  
  
FAC-SIMILE DE L'ANTIQUE 17, rue Béthune, PARIS

1886. X  
Előfizet  
Helyben és  
Egy évre . . .  
Fél évre . . .  
Negyed évre . . .  
Egyes . . .  
A lap szellemi  
den közönség  
utca 1364.  
biz a szerkeszt  
Közönség  
TELJESÍTŐ K  
OSÁTHY K  
kereskedésben  
talán KUTASI  
nyomdájában  
Ti  
(r. e.)  
hogy az ell  
nevezte el  
és erkölcsi  
szálljon át  
hatalom me  
furfangosság  
államférfiús  
jártassággal  
terén (mér  
szerint a r  
nak s az ú  
kon kapó s  
száli sasna  
Ha va  
volt képes  
nem tágitot  
a mig onna  
sen ráfogja  
hatalommal  
rendelkezik.  
mi nem ös  
férfiakat, a  
volna el a  
külös szer  
ki a kezük  
maskodó áll  
nek; csak  
got, az esz  
és magaszt  
sokak által  
gyanossítat  
önredek gya  
nagyok szer  
talomért él  
megvolt és  
zül ma G  
adattak az  
magukkal se  
gest; ök eg  
ment bizon  
embereinek,  
dunk, h  
és minde  
vagy to k  
bukunk  
sült ga  
orrotok  
mi érthetle  
foghatók; e  
a kormány  
lassanként  
okozhat lib  
közöskké v  
nek — rov  
sze kormány

A „DEE  
A szli  
Magyar  
dóje. Amly  
becsű. Magy  
Tátrafüredet  
logja van. E  
dórol a mag  
egyetlen fűrd  
kellett bocsá  
volt ehez ha  
Szálcso  
derék hazánk  
sas lápfüredet  
május 20-án  
csés intézmén  
gyel, kik nem  
Südy József  
Pedig az érd  
is, de elfog  
ki ezután is  
mint eddig, h  
tani és tánt  
nemes czélj  
inek javára é  
fejlődésére é  
Vasas  
szükségünk  
most midón  
tulábatunk  
A VASA